豪宅命案七旬婦被控謀殺 議員倡設社區支援隊

一翻及早介入「以老護老」個

九龍塘豪宅本周三發生患抑鬱病妻子 疑因照顧患腦退化症丈夫壓力爆煲, 涉嫌殺夫再自殺不遂的倫常悲劇,七 旬老婦已被暫控謀殺罪名,今日在九 龍城裁判法院提堂。精神健康諮詢委 員會前委員阮淑茵昨日在接受電台訪 問時表示,「以老護老」的個案往往 比較高危,尤其是年長照顧者照顧有 認知障礙的家人,情緒壓力會特別 大,因此有需要及早接觸及介入。有 立法會議員建議在社區培訓更多專門 義工,為照顧者提供支援。

◆香港文匯報記者 蕭景源

27日凌晨 4 時許,筆架山老牌豪宅「榮光 27第」一單位女傭,替姓鄭(84歲)男戶主 更換尿片時,發現他口鼻遭膠紙封住倒斃床上 71歲女戶主則頸和手有刀傷,經搶救已由危殆轉 為嚴重。據悉, 男死者患有腦退化症及肌肉萎 縮,行動不便需要別人照顧;女疑犯則受抑鬱症 困擾,曾透露擔心無力照顧病夫而萌死念。

阮淑茵在接受電台訪問時表示,部分較年長的 照顧者本身可能已患有兩三種病,若照顧一名患 有五六種病的家人,如果行動不便、需要扶抱,



◆九龍塘筆架山豪宅本周三(27日)揭發倫常命案,死者遺體由仵工舁送殮房。

照顧者的工作時間就愈長,身體機能就更差,擔 心自己會先行一步,繼而愈來愈擔心自己沒能力 照顧家人,壓力從而增加。即使有其他人協助, 由於有很大感情連結,照顧者都認為有責任要照 顧家人。

輔導服務不足 難長期跟進

她又指,部分認知障礙患者或會不合作,甚至 懷疑家人,繼而出現衝突或溝通問題,都會為照 顧者構成壓力。

她認為,目前對於照顧者的情緒支援並不足 夠,雖然24小時照顧者支援專線能提供即時情緒 舒緩,但深入、長期跟進的工作較為缺乏,如18 區24間精神健康綜合服務中心提供的輔導服務非 常少,醫院社工或家庭服務中心亦要花很多時間 處理文件。

資料圖片

她直言,照顧者要主動求助已不容易,他們未 必有動力再尋求其他機構協助,建議應善用坊間 的輔導員資源,提供更妥善的後續跟進服務。她 認為政府需掌握更多照顧者的數據,包括不同階

防止自殺求助熱線

◆社會福利署: 2343 2255 ◆撒瑪利亞會熱線(24小時/多種語言): 2896 0000

◆香港撒瑪利亞防止自殺會: 2389 2222 2382 0000 ◆生命熱線:

◆明愛向晴: 18288

◆東華三院芷若園: 18281 ◆「情緒通」精神健康支援熱線: 18111

8100 8012 ◆人牛熱線: ◆醫院管理局精神健康專線(24小時): 2466 7350

◆賽馬會青少年情緒健康網上支援平台「Open噏」: http://www.openup.hk

整理:香港文匯報記者 蕭景源

層及年齡層的分布,再決定服務方向及數量等, 同時亦要訓練關愛隊成員和跟進配套,以便在社

區協助收入較高的年長照顧者。

接受同一電台節目訪問的立法會議員江玉歡表 示,香港對於認知障礙症患者和照顧者的關注度 不足,患者數目有快速增加的趨勢,不能坐視不 理。她建議特區政府研究公私營合作模式,特別 是社區家庭醫生可為早期患者提供治療,並要培 訓照顧者,以及在社區中多培訓專門義工、成立 支援小隊等。

外交公署斥《華爾街日報》抹黑國安條例

香港文匯報訊 據外交部駐港特派員公署網及 香港文匯報綜合報道,3月28日,《華爾街日 報》刊登外交部駐港公署發言人致該報信函。發 言人在信中駁斥該報社論日前抹黑香港《維護國 家安全條例》、唱衰香港發展前景的惡劣言論, 並闡明香港基本法第二十三條立法的必要性、重 要性和正當性。

外交部駐港公署發言人在致該報信函中表示, 《華爾街日報》在3月20日刊出一篇題為《香港 的巨大倒退》(Hong Kong's Giant Leap Backward)的社論,開篇就聳人聽聞地聲稱,在香港 通過《維護國家安全條例》後,香港已經成為 「對外國企業、律師、記者,尤其是本地公民來 説更危險的地方」。社論最後還叫囂:「進入香 港,後果自負。」

批言論扭曲公衆對港印象

信函中援引一位香港記者的海外旅行經歷: 「酒店老闆得知記者來自香港後表示驚訝,以為 所有香港人都失去了海外旅行的自由」、「在美 國遇到的一些商人想到去香港也不寒而慄,因為 害怕被關起來」,批評包括《華爾街日報》在內的 許多西方媒體應對其扭曲公眾對香港的印象負責。

發言人在信函中批評,該報聲稱新出台的《維 護國家安全條例》比2020年出台的香港國安法 「更嚴厲」是在裝傻。發言人強調,從2020年開 始實施的香港國安法只涵蓋香港基本法第二十三 條規定的七項罪行中的兩項,即分裂國家罪和顛 覆國家政權罪,其他五項罪行,如叛國罪和非法 獲取國家機密罪等未被包括在內。此外,香港的

一些現行條例仍然保留如「女王陛下」等不合時 宜、帶有濃厚殖民主義色彩的字眼。

發言人又批評該報為《維護國家安全條例》貼上 「籠統的(sweeping)」以及用詞「含糊其辭」的 標籤,是一種雙重標準。事實上,新條例參考了包 括美國在內的許多普通法司法管轄區的法律,與不 同國家的國家安全法中的術語定義一致。同時,新 條例也考慮了香港的實際情況,適合香港

發言人在信函中批評,該報社論還捏造了另一 項針對香港的指控,聲稱香港「將外國影響視為 威脅」。發言人回應說,在法案文本中找不到這 樣的短語。就該報社論還斷言,香港特區行政長 官「現在可以把注意力轉向經濟,但可能為時已 晚」,發言人在信函中勸其不要杞人憂天,「世 界末日預言沒有一個成真。」

試用火槍搶火焚宅 女戶主命危4貓亡

香港文匯報訊(記者 蕭景源)東涌裕泰苑昨日上午 發生火警。一單位女住戶使用早前網購的氣體噴火槍 時,疑發生洩漏燒着雜物,火勢一發不可收拾,約150 名居民緊急疏散。女住戶由消防員趕至破門救出,面部 燒傷送院命危,單位焚毀嚴重,屋內4隻貓吸入濃煙死 亡,兩名鄰居則吸入濃煙受傷,送院治理。

58歲姓孫女戶主,面部、右邊手腳及臀部二級燒傷, 須轉往瑪麗醫院深切治療部搶救,情況危殆。兩名吸入 濃煙不適的女鄰居,分別姓黄(80歲)和姓吳(65 歲) ,清醒送院,經治理分別情況穩定及出院。

150居民緊急疏散

據了解,孫婦與兒子同住裕泰苑裕瑛閣中高層一單 位,家中飼養4隻貓。事發時,孫婦兒子正在內地旅行, 消息指,她早前在網上購買一支氣體噴火槍。昨日上午6 時許,孫婦試用噴火槍時,疑發生洩漏搶火並燒着雜 物,火勢迅速蔓延。孫婦與4隻貓被困家中,火舌及濃煙 不斷由門窗湧出,大廈火警鐘大鳴,驚動鄰居逃生。

消防員接報趕至時,肇事單位已陷入一片火海,隨即出 動一條喉灌救,煙帽隊破門入屋救出孫婦及4隻貓。孫婦 嚴重燒傷由救護車送院救治,消防員即場為已失去知覺的 4隻貓提供氧氣及進行心肺復甦,惜4隻貓最終不治。

消防員花約40分鐘將火救熄,肇事單位家具嚴重焚 毁,天花及牆身熏黑。愛護動物協會督察到場接收4隻



◆約150名居民需要緊急疏散。

貓的屍體,暫存愛協青衣中心,等候貓主聯絡該會辦理 認領及善後手續。

根據機電工程署列出的石油氣噴火槍安全常識,氣體 安全(氣體供應)規例第七條列明,只用一次的石油氣 瓶須獲氣體安全監督認可。使用前,應檢查及確保所有 石油氣噴火槍必須配備開關氣閥及氣密圈;在接駁前, 確保點火器已關閉且噴火槍與石油氣瓶的接頭完全配 合。接駁後,應檢查接駁位有否漏氣的氣味或聲音;使 用噴火槍時,要盡量保持垂直。

由於某些安裝有氣化器的噴火槍可橫向使用,較沒有 氣化器的噴火槍安全,詳情應參考説明書或向供應商查 詢。在使用沒有氣化器的噴火槍時,若傾側使用有可能 出現很長火焰的情況,構成危險。



◆消防員在火場救出4隻貓並即場搶 救,惜最終全部不治



◆火警期間,肇事單位不斷冒出火 舌及濃煙。 網上圖片

長假外遊易招賊入屋 警海陸空巡邏防爆竊



◆水警輪在臨海建築附近的山坡進行監察。警方圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)市民趁復活 節及清明節長假期外出旅遊,家中無人增加 失竊風險,過往經驗顯示長假期為爆竊案發 生高峰期,港島總區衝鋒隊野外巡邏隊及多 個警區,昨日起聯同政府飛行服務隊展開反 爆竊行動,利用海陸空巡邏打擊及防止爆竊

行動由3月28日起至4月6日進行,其間,警 方派員到港島半山及港島南區水域一帶鄰近屋 苑的山坡及附近密林,進行高調巡邏及搜捕行 動,利用無人機隊及政府飛行服務隊直升機, 在高空盤旋,進行夜間空域巡邏,並在不同時 段於不同位置設立路障截查可疑車輛。同時, 水警輪在臨海建築附近的山坡進行監察。

警方提醒市民,外出時請確保住所內保安設 施操作正常及鎖好門窗,盡量避免將貴重財物 及大量現金擺放於單位內。如市民從屋苑閉路 電視或窗外留意到住所附近的山坡有可疑活動 或可疑人士出沒,應立即報警求助。

警方會繼續與社區保持緊密溝通、加強警民 合作,並採取情報主導及策略性的部署,配合 不定時高調巡邏及與其他部門展開聯合行動。

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)英國 《衛報》周一(25日)刊登報道抹黑香港 國安條例,稱香港官員「警告批評政府可 能違反有關條例」云云。特區政府保安局 副秘書長廖李可期昨日去信《衛報》表達 強烈反對並譴責,批評該篇文章極具誤導 性,並強調條例中規定的罪行針對危害國 局 家安全的行為和活動,已明確界定了犯罪 元素,遵守法律的人不會不知不覺地違反 法律。保安局強烈敦促《衛報》確保涉港 報道公平公正,停止發表危言聳聽的言

歪曲林定國言論 抹黑香港國安例

《衛報》日前刊登題為《香港官員警告 網上批評可能違反香港國安條例》

/,土-

1年」

道

厄

 $\stackrel{\grave{}}{\equiv}$

從

埀

("Hong Kong official warns online criticism could breach new national security law》)的報道,聲稱香港特區律政司司長 林定國説,發布和分享對條例的批評可能 報 違法,又稱條例對煽動叛亂行為規定了嚴 厲的懲罰。

> 廖李可期在信中表示,條例中涉及煽動 意圖的罪行,均有明確而具體的規定,並 説明了不構成煽動意圖的情況,強調有關 罪行不會阻礙合法表達意見,如基於客觀 事實對政府政策進行合理和真實的批評

> 廖李可期澄清,林定國在與媒體的相關 訪談中,已明確區分了煽動對中央政府或 香港特區政府的仇恨是被禁止,以及僅僅 批評是不被禁止之間的區別,批評《衛 報》有關報道的標題嚴重歪曲林定國的言 辭,令讀者誤以為對香港特區政府的批評 是被禁止的。

廖李可期強調,香港特區執法機構採取的所有執 法行動都是基於證據,嚴格按照法律檢視涉事人的 所為,而條例已明確維護基本法以及相關國際人權 公約中所訂明保障的人權和自由。

食肆「潮州華」屢違規霸路被釘牌

香港文匯報訊 沙田一食物製造廠經營者因非法 擴展營業範圍,屢次違反《食物業規例》,昨日被 食物環境衞生署署長取消牌照,須即時停業。食環 署指涉事店舖名為「潮州華」,位於大圍積存街32 號地下C號舖。

食環署發言人表示,有關店舖經營者因上述違 例事項,於去年10月至今年1月期間4次被法庭 定罪,共罰款一萬零一百元。食環署並根據違例 記分制記下持牌人90分,店舗因此被取消牌

去年4月至9月期間,有關經營者因相同違例事 項,4次被法庭定罪,共罰款6.600元,因而被記下 60分,並於去年8月至9月期間和12月分別被暫時吊 銷牌照7天和14天。

食環署發言人提醒食物業處所持牌人,必須遵守 《食物業規例》,否則牌照可能被暫時吊銷或取